

Воспоминания моей бабушки.

Моя бабушка, Фархутдинова Лиуза Сабировна, со стороны мамы живет в деревне Саклов-Баш Сармановского района. Ей скоро будет 88 год. Она родилась в 1930 году, и ее детские годы пришлось на тяжелую военную пору. Она живет одна, и когда мы к ней приезжаем в гости она рассказывает про свою нелегкую жизнь. Вот рассказ моей бабушки:

У матери нас было трое детей, отца своего вообще не помню. Старшего брата отправили учиться в ФЗУ — фабрично-заводское училище, старшую сестру одна женщина из соседней деревни увезла в южные края, она там и осталась, теперь она живет в Израиле. Вся работа по дому досталась мне. В деревне была начальная школа на 4 класса, там училась. Потом попробовала ходить в соседнюю деревню, где была школа на 6 классов. Одной женщине помогла обработать огород, за это она дала 200 гр. Шерсти. Из этой шерсти мама связали мне теплые чулки. В них я проходила в школу всю зиму. Когда настала весна, стали промокать ноги, к ногам привязывали деревянные брусочки, чтоб ноги не промокали. Помогало это мало, школу пришлось бросить.

Еды не было, мама всю зиму сушила картофельную кожуру, потом весной, когда начинала функционировать водяная мельница, эту кожуру там перемалывали, из муки мама пекла лепешки. Весной когда запасы на зиму заканчивались, выкапывали из земли оставшиеся в земле картофелины, иногда копали и чужие огороды, хозяева ругались и прогоняли нас. Весной, когда появлялась трава, начинали собирать и есть траву, ели все подряд.

Я начала работать в колхозной канцелярии. Вызывала людей в канцелярию, приходилось ночами ходить и искать людей по деревне, раньше другой связи не было. К приходу людей топила печь в канцелярии. Топить приходилось соломой, и сырыми дровами. Солому и дрова тащила на себе.

В те года надо было платить налоги и была еще подписка на государственный заем. Надо было все это платить. Однажды одна знакомая женщина говорит — у моих родственников нечем корову кормить, возьми ее себе на зиму, за это забереешь теленка. Я согласилась. Рядом с коровой устроила место для теленка, он был еще очень маленький, чтоб он не замерз — сшила и одела теленку бишмэт из старья. Вот так у меня появилась своя скотина!

Собранное осенью зерно заставляли все сдавать, не разрешали оставлять в местных амбарах. Возили на лошадях за 70 км в Челны. Там грузили на баржу. Приходилось с тяжелым мешком на спине подниматься по трапу на баржу. Было очень тяжело. Весной из Челнов таким же образом возили семена.

Шла война, всех мужчин забрали на фронт. Я стала работать помощником тракториста — плугарем на посевной. Работали и днем и ночью. Однажды когда пришла с ночной смены и легла отдохнуть, услышала что дом начал валиться на бок. Выбежала на улицу, пришел сосед и вместе с ним подперли дом бревном. После этого пошла в правление колхоза и сказала что рушится дом и жить мне нигде. Дали в помощники человека и вместе с ним валили лес

на сруб, потом кое-как нашли доски, солому на крышу. Так построила себе дом, мама была уже старая и не могла уже работать. Время было военное, ночами организовывали дежурство, проверяли чтоб все соблюдали светомаскировку. Пошла на замерзшее озеро о скосила там камыш, и из него сплела циновки которыми закрывали окна дома по ночам.

Колхозу спустили план по лесозаготовке. Колхоз распределил этот план среди всех работников, мне малолетней девчонке, и брату тоже дали план. Дали 5 кг муки каждому и повезли на лесозаготовку. Приехали в деревню Мартиш. Разместили нас по квартирам, нас в одном доме было 45 человек! Чтоб приготовить еду — очередь, спать негде. На следующее утро пришел лесник и повез показывать делянки. Пока доехали, настал уже обед. Когда пожаловались что очень далеко, он показал короткую дорогу, через глубокий овраг. Сделали лестницу через этот овраг и начали ходить через него, у лестницы было 190 ступеней! Обед готовили на костре из веток, разогревали лепешки, слепленные из вареного картофеля, сверху обжаривалось, а внутри была еще сырая. Каждый день ходили туда-сюда по этой лестнице. Кое-как выполнили план, было очень тяжело. Спеленные деревья вытаскивали волоком лошадьми к реке, оттуда из них делали плоты и сплавляли по реке. Из древесины делали потом ружейные приклады и ящики для боеприпасов. Выполнив план, я вернулась в свою деревню.

Мы были молодые, и старались веселиться, устраивали вечеринки с танцами в сельском клубе. Однажды в наш клуб пришли два парня из Саклов-Баша. Одному из них приглянулась я, и он подошел ко мне. Вот так начали с ним встречаться, потом мы поженились, и я переехала жить в дом своего мужа. Один за другим родила пятерых детей, три сына и две дочки. Построили себе дом, нажили все, что надо для жизни. В доме сейчас есть газ, топить дровами не надо, вода проведена.

Это небольшой отрывок из жизни моей бабушки. Жизнь у нее была очень тяжелой. Мы стараемся по возможности ездить к бабушке и помогать ей. Ее все очень любят и уважают!

Шамилевна

Аюпова Зария

Студент группы 3139